



自廈村鄧族人士領先發起用太公嘗產收益參加籌款購械運動後，跟着屏山、錦田等村的鄧族人士也採用類似的方式，在自己的祠堂裏集會，通過公開討論程序，使掌管嘗款的族人，獲得使用嘗款的權力。同時向元朗太平公局匯報籌款情況。

鄧、文、廖、彭、侯係新界原居民中的五大族，彼此間互有鄰里關係及姻親關係，對地方重大事務，大都能同心協力，共同進退。購械抗英運動，出於保衛家鄉，維護大家的生命財產。因此，文、廖、彭、侯各族，也在同一時期，在自己的公眾場所集會，商討用太公嘗產收益參加籌款購械問題，熱烈響應。

鄧、文、廖、彭、侯係新界原居民中的五大族，彼此間互有鄰里關係及姻親關係，對地方重大事務，大都能同心協力，共同進退。購械抗英運動，出於保衛家鄉，維護大家的生命財產。因此，文、廖、彭、侯各族，也在同一時期，在自己的公眾場所集會，商討用太公嘗產收益參加籌款購械問題，熱烈響應。

## 鄧文廖彭侯各族應響籌款

# 新界的鄉村與習俗

上水廖族人士於己亥年（一八九九年）二月初二日在萬石堂集會。當時尚未獲悉元朗太平公局倡議採用十天干抽籤辦法籌款購械，只係知道各村祖嘗要分擔籌款責任。那天廖族父老趁祀祖之便，召集村人商討籌款辦法。由於人數衆多，萬石堂前站滿了人。萬石堂分為長、二、三房，其物業為全族人所共有。族人分居於圍內村、蒲上村、門口村、元村、中心村、上北村、下北村及上水新村。由廖雲谷提出動議，用長、二、三房太公名義參加籌款，所需款項，由萬石堂嘗產收益支付，衆無異議，均表贊成。

粉嶺彭族的太公為彭桂，所擁有的堂號稱彭大德堂，其後裔分居於粉嶺村、粉嶺樓村、大埔汀角村、上水蕉徑村、掃管埔村。在彭少垣的動議下，粉嶺彭族人士也以彭大德堂名義參加祖嘗籌款運動。

上水河上、金錢、丙崗、燕崗等侯族圍

村的始祖係侯五郎。侯族人士當年參與抗英行動，根據一九九年四月二十四日殖民地秘書處密件第三號駱克報告：丙崗侯氏參與反抗英人接管新界事件佔一席位，證明侯族祖嘗亦有捐款購械，而侯翰階亦屬當日的知名人士。

新田文族人士在正氣堂集會。文族太公文天瑞，係文天祥兄弟，南宋末年南遷來粵定居。文天瑞之子文應麟，生子文起東、文起麟，生子文起東、文起南。文起東的後裔在新田開村，文起南的新田開村。這次集會後裔在泰亨開村。這文湛全代泰亨文族發言，兩文禮堂代新田文族發言，人均贊同太平公局提出的籌款購械辦法，而文族人士也深明大義，在熱烈掌聲中通過這項決議。在決議中唯一須作出區別的，就是新田文族的武裝，參加元朗的抗英